

文明新风拂古镇 角美焕发新荣光

——“全国文明村镇”漳州台商投资区角美镇深化精神文明建设纪实

(上接B1版)

红侨双韵——文化基因的现代表达。红色是信仰的底色，精神谱系代代相传；侨乡是乡愁的寄托，两岸情谊深深扎根。角美镇以科技赋能红色传承，以活动凝聚侨乡情谊，让红色基因融入血脉，让两岸乡愁温暖人心。

走进南门红色文化馆，全息剧场的VR技术生动重现厦鼓战役场景。小学生戴上VR眼镜，仿佛“穿越”回1949年战场，聆听张水潮支援前线的感人故事——红色记忆不再是书本上的文字，而是可触可感的沉浸式体验；全镇已打造5个红色教育基地，开发12部微课，一场场主题宣讲120多场，覆盖群众5万人次。“在‘征馆’内，一张张老照片记录革命岁月，一件件旧物件诉说奋斗历程，让红色精神在代代相传中愈发鲜活。

作为著名侨乡，角美镇更以“乡愁文化”为纽带，搭建两岸交流合作桥梁。鸿渐村连记台历馆里，泛黄的船票承载两岸血脉深情，褪色的家书传递海外思念；“侨乡人家宴”活动中，台胞后代与村民围坐一起，共同制作薄饼、互赠凤梨酥，用美食架起连心之桥；两岸文化交流活动中，剪纸艺术、闽南戏曲成为沟通语言，让台胞在熟悉的乡音乡情中感受到家乡温暖，让两岸情谊在互动中愈发深厚。

生态筑基：碧水青山入画来

生态是文明的底色，是幸福的基石。角美镇坚持生态优先、绿色发展理念，以创新治理守护碧水青山，让每一条河流清澈见底；以产业融合释放生态红利，让每一寸土地孕育希望。

水体焕颜——“医疗式”治理守护碧波。“以前这条河又黑又臭，夏天路过得捂着鼻子。现在水清了，还能看到小鱼在水里游呢！”家住九龙江畔的王大叔，指着眼前清澈的河水感慨道。这一喜人的变化，源于角美镇创新实施的黑臭水体“医疗式”全周期管理模式。

角美镇为水体治理构建了“诊断—治疗—康复”的闭环体系，开出精准有效的“药方”：

“诊断”更精准。借助“农村污水”APP，为全镇117条河道建立“一河一档”病历库，污染溯源精准到“米”，清晰掌握每条河流的“健康状况”。

“治疗”更有效。针对不同水体“病症”，精准施策，完成102处水体整改。对工业污染重河道，实施“清淤+截污”双措并举，从源头切断污染；对农业面源污染河道，设置增氧泵，种植芦苇等水生植物，让水体自然净化。

“康复”更持久。发动群众组建护河队，每周定期开展巡河、保洁行动，让每一位居民都成为河道“守护者”，确保水体治理成果长效保持。

昔日的“墨水沟”如今变成风景宜人的“景观带”，生态治理更催生出甜蜜的“生态产业”。沙洲村曾以传统农业为主，如今建成稻蛙共生基地、红粬工厂，创新推出“稻蛙共生+文旅融合”模式；依托特色产业举办“甘蔗文化旅游节”，以节为媒激活乡村消费。2025年“五一”假期，沙洲村接待游客超18.6万人次，带动周边餐饮、民宿收入显著增长。“我们用生态优势吸引游客，游客又反哺生态保护，形成了良性循环。沙洲村党支部书记的话语，道出了“治水护水一产业增值—全民参与”的可持续发展真谛。

城乡添绿——“全景式”增绿绘就新图景。清晨的万益湿地公园里，志愿者清理岸边垃圾的身影，成为角美镇“全民共治”生态的生动写照。角美镇以“镇级统筹、村居联动”模式，推进生态空间重构，让绿色成为城乡最亮丽的底色。

科学规划绘“绿”，角美镇将“消肿、治乱、拆违、增绿”纳入文明创建考核体系，构建“一村一主题公园、一路一景观绿道”的全域绿化布局。目前全镇已建成31个村中主题小公园、4条串联山水的景观绿道，总面积8.2万平方米，让绿色融入城乡的每一个角落。

全民参与植“绿”，通过“门前三包”责任制与“文明积分”激励机制，调动群众积极参与绿地管护。如今28个行政村实现“村村有公园、户户有绿植”，村民们主动打理门前绿植，让“爱绿、护绿”成为自觉行动。

幸福生活享“绿”，“推窗见绿、出门入园”已成为角美群众的生活常态。茶余饭后到公园散步、在绿道骑行，成为居民最惬意的休闲方式。凭借良好的生态治理成效，角美镇获评“福建省乡村治理示范镇”。

水产养殖——“全链条”管控激活绿能。水产养殖是角美镇的特色产业，也是生态环保的重要领域。角美镇打破传统“肥水养鱼”模式，建立“政府主导+技术赋能+主体落实”治理体系，推动水产养殖向“生态养殖”转型。

源头管控，实现“实时报备”。全镇282户养殖户主体全部配备沉泥池设施，严格落实洗池报备制度，由村委会、镇政府、区农林水局三方现场监管；养殖尾水循环利用，底泥抽至沉淀池处理后资源化使用，从源头减少污染。

全程监管，构建“技防+人防”网络。依托在线视频监控系统，实时监测养殖尾水处理情况；组建镇、村两级巡查队伍，定期开展现场检查，发现问题立即要求限期整改，形成全链条闭环管控。

技术升级，推动“生态转型”。大力推广沉淀池循环用水技术，282户养殖户主体全部完成改造，养殖尾水经处理后实现达标排放或循环利用，让曾经浑浊的养殖尾水变清。

生态改善带动养殖品质提升，角美镇的鲈鱼、南美白对虾等水产养殖产品优质率显著提高，市场价格实现质价增长。角美镇走出了一条“生态保护与产业发展良性循环”的新路，让绿色成为水产养殖的“新名片”。



角美镇举办端午节龙舟竞渡比赛



角美镇中心城區一角

服务暖心：民生福祉润万家

民生是文明的落脚点，是幸福的温度计。角美镇始终坚持以人民为中心的发展思想，以“六心”服务（即：聚心联治、真心联谊、合心联享、用心联供、暖心联教、贴心联助）织密社区治理网，以全方位健康守护筑牢民生保障线，让服务更有温度，让幸福更有质感。

“贴心联助”暖民心。组建安心敲门队、设置银龄管家服务岗，为老年群体提供智能手机教学、养生常识普及等常态化服务，实现从“被动响应需求”到“主动关爱服务”的转变，让老年生活更有保障、更有尊严。

在养老服务领域，角美镇以“颐养天年”居家养老服务体系建设为核心，构建起专业化、多元化的养老服务网络，涵盖助餐、医疗保健、文化娱乐等8项贴心服务。通过“社区课堂”定期开设养生课程，为长者提供精细化健康指导；整合辖区卫生服务中心、志愿者团队资源，形成“日常照料+健康监测+紧急响应”的全链条保障，让“老吾老，以及人之老”的传统美德落地生根，让每一位老人都能安享幸福晚年。

“真心联谊”解民忧。在各小区设立党群服务议事点，建立“收集—解决—反馈”的民情处置闭环机制，居民的烦心事能第一时间得到回应和解决；

“贴心联助”暖民心。组建安心敲门队、设置银龄管家服务岗，为老年群体提供智能手机教学、养生常识普及等常态化服务，实现从“被动响应需求”到“主动关爱服务”的转变，让老年生活更有保障、更有尊严。

在养老服务领域，角美镇以“颐养天年”居家养老服务体系建设为核心，构建起专业化、多元化的养老服务网络，涵盖助餐、医疗保健、文化娱乐等8项贴心服务。通过“社区课堂”定期开设养生课程，为长者提供精细化健康指导；整合辖区卫生服务中心、志愿者团队资源，形成“日常照料+健康监测+紧急响应”的全链条保障，让“老吾老，以及人之老”的传统美德落地生根，让每一位老人都能安享幸福晚年。

“贴心联助”暖民心。组建安心敲门队、设置银龄管家服务岗，为老年群体提供智能手机教学、养生常识普及等常态化服务，实现从“被动响应需求”到“主动关爱服务”的转变，让老年生活更有保障、更有尊严。

在养老服务领域，角美镇以“颐养天年”居家养老服务体系建设为核心，构建起专业化、多元化的养老服务网络，涵盖助餐、医疗保健、文化娱乐等8项贴心服务。通过“社区课堂”定期开设养生课程，为长者提供精细化健康指导；整合辖区卫生服务中心、志愿者团队资源，形成“日常照料+健康监测+紧急响应”的全链条保障，让“老吾老，以及人之老”的传统美德落地生根，让每一位老人都能安享幸福晚年。